
 

  

 
 

 
 
 
 
 
 
Gegenstand: Schriftl. parl. Anfr. d. Abg. z. NR Werner Neubauer, Kolleginnen und Kollegen 

vom 12.11.2015, Nr. 6994/J, betreffend Ihrer Teilnahme am „rauschenden 
Österreich-Abend“ in New York 

 

 

 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage der Abgeordneten Werner Neubauer, 

Kolleginnen und Kollegen vom 12.11.2015, Nr. 6994/J, teile ich Folgendes mit: 

 

Zu Frage 1: 

 

Ja. 

 

Zu Frage 2: 

 

Die Einladung erfolgte von den Vereinten Nationen an Österreich. Österreich war durch Herrn 

Bundespräsident Dr. Heinz Fischer, Herrn Bundesminister Sebastian Kurz, Frau 

Bundesministerin Gabriele Heinisch-Hosek und Bundesminister Andrä Rupprechter vertreten. 

Die Nominierung erfolgte, wie bei den Vereinten Nationen in New York üblich, über das 

Bundesministerium für Europa, Integration und Äußeres. 

 

 

 

 

Frau Präsidentin Zl. LE.4.2.4/0202-RD 3/2015 
des Nationalrates 
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Zu Frage 3: 

 

Das BMLFUW war maßgeblich in die Verhandlungen über die Sustainable Development 

Goals (SDGs) betroffen. Wesentliche Teile der Agenda 2030 werden auch in Österreich vom 

BMLFUW umgesetzt.  

 

Zu Frage 4: 

 

Da es ich hierbei um eine Dienstreise nach § 19 Bezügegesetz handelt, trägt die Kosten das 

BMLFUW. 

 

Zu Frage 5: 

 

Die Teilnahme am UNO-Gipfel in New York erfolgte im Rahmen einer Dienstreise mit 27 

Terminen in vier verschiedenen Bundesstaaten. Die Höhe der Flugkosten für den UNO-Gipfel 

in New York kann daher nicht gesondert dargestellt werden. Die Hotelkosten für 4 Nächte 

betrugen je € 175,00. Weiters sind Transportkosten in Höhe von € 256,50 angefallen. 

 

Zu den Fragen 6, 7, 9 und 10 sowie 20 und 21: 

 

Die Veranstaltung „Wine and Cheese“; Präsentation österreichischer Käsespezialitäten und 

Weine, wurde vom BMLFUW gemeinsam mit der Wirtschaftskammer Österreich (WKÖ), der 

Österreichischen Weinmarketing GmbH (ÖWM) und der AMA Marketing GmbH veranstaltet. 

Ich war in meiner Funktion als Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und 

Wasserwirtschaft anwesend. 

 

Die Kosten für die Veranstaltung „Wine & Cheese“ in New York betrugen pro Person ca. 

€ 335,-- und wurden von den Veranstaltern getragen. Darin sind sowohl Anmietung der 

Räumlichkeiten, Planung und Organisation, Servicepersonal, Catering und musikalisches 

Rahmenprogramm enthalten. Die Teilnahme des Bundesministers für Land- und 

Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft verursachte keine Mehrkosten. 
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Zu den Fragen 8 und 17 bis 19: 

 

Die Veranstaltung, zu der US-Meinungsbildner aus unterschiedlichen Bereichen mit dem 

Schwerpunkt „Kulinarik“ (VIPs, Einkäufer; Hoteldirektoren, Food & Beverage Manager von 

Hotels in New York, Vertreter der Lebensmittelbranche sowie „Genussexperten“) eingeladen 

waren, diente dazu, österreichische Produkte – insbesondere Weine und Käse – bekannt zu 

machen. Dadurch sollen neue Absatzmärkte forciert und der Bekanntheitsgrad der 

österreichischen Qualitätsprodukte in Drittlandsmärkten gesteigert werden. Die 

Diversifizierung ist ein erklärtes Ziel der Exportinitiative des BMLFUW. Die Erschließung neuer 

Absatzmärkte ist nicht zuletzt durch die Auswirkungen des Russlandembargos eine 

Notwendigkeit. Die USA sind der drittwichtigste Markt für Österreich. An der Veranstaltung 

„Wine & Cheese“ nahmen insgesamt 150 Personen teil, darunter auch offizielle Vertreter 

Österreichs wie Bundesminister Sebastian Kurz, Landeshauptmannstellvertreter Josef 

Geissler, Botschafter Jan Kickert, Generalkonsul Georg Heindl sowie Österreichische 

Wirtschaftstreibende. 

 

Zu den Fragen 11 und 12: 

 

Die Ehefrau des Bundesministers für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft 

befand sich zu diesem Zeitpunkt privat in New York. Somit sind dem BMLFUW keine Kosten 

entstanden. 

 

Zu den Fragen 13 bis 16: 

 

Das musikalische Rahmenprogramm für diese Abendveranstaltung beinhaltete auch mehrere 

musikalische Einlagen, u.a. von Frau Marika Lichter, die dafür kein Honorar verlangt hat.  

 

Der Bundesminister 
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